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Arau 4isu în numerulă de Marţi 

alü íóiei nóstre, că suspendarea 
din postulü de protopopü a părin
telui Berinde aruncă lumină asupra 
tristei situaţiunî, ce ne-au pregătit’o 
acţiunea isolată a Episcopiloră 
noştri.

Ce ’nţelegemă noi sub „acţiune 
isolată“, amu arătată de repeţite 
ori la diverse ocasiunî. Cu tote 
aceste credem ă a fi bine se ne 
esplicămă încă odată lămurită, cu 
atâtu mai vertosă, că a începută 
se ajungă cuţitulu la osü.

Când vorbim ă de acţiunea iso
lată a Episcopilorü noştri nu în- 
ţelegemă sfera loru de activitate 
restrînsă între marginele diecese- 
loră lorü, pe care fiă-care le con
duce de sine stătătorii după cum 
îi dictézá datoria, înţelepciunea 
şi consciinţa sa, ci înţelegemă 
acea lucrare a lorü, care are de 
scopă conservarea, apérarea şi îna
intarea intereseloră generale ale 
bisericei şi ale naţiunei.

Suntü cestiunî şi afaceri de in
teresă generală pentru íntréga bi
serică şi pentru naţiunea nostră, 
cari nu se potă resolva unilaterală 
de cătră unulu séu altulă dintre 
archiereii noştri, fără ca prin acésta 
se sufere causa nostră comună. 
De câte ori vine dér înainte o 
asemenea cestiune ori afacere, fiă 
pe teremulă naţionalu-bisericescă, 
fiă pe teremulă şcolară, se nasce 
de sine trebuinţa, ca ea se fiă su
pusă sfatului comună a celoră 
cbiămaţi şi se fiă resolvată în con- 
glăsuire cu principiile, de cari s'a 
condusă în totdéuna biserica şi 
naţiunea nostră în luptele ei ne- 
sferşite pentru esistenţă.

Cu alte cuvinte, când ună 
episcopă în cerculă puterei sale 
va numi séu va destitui pe ună 
protopopă, nimenui nu-i va veni 
în minte a pretinde ca mai nainte

se cérá sfatulă celorlalţi archierei, 
dér când guvernulă vine şi se 
amestecă în afacerile bisericei, ce- 
rendă suspendarea ori destituirea 
unui protopopă din cause politice 
şi când este învederată, că pre- 
tensiunea acésta isvorésce numai 
şi numai din tendinţele teroristice 
duşmane liberei desvoltări a bise
ricei şi a naţiunei nóstre, atunci 
archiereulă de care se apropiă is
pita nu mai póte lucra de capulă 
séu, pentru că este în jocă ună 
interesă mare de aperare şi de con
servare, care privesce şi pe cele
lalte diecese române, şi íntréga 
provincia metropolitană, ba pe 
toţi Românii fără deosebire de 
confesiune.

Nu scimu décá Prea Sânţia Sa 
Episcopulă Szabó a procedată ast
felă în afacerea Berinde, dér 
avemă cause a crede, că nici de 
astădată n’a eşită din tactica sa 
isolată, căci la din contră ar fi 
trebuită se dea unu altă respunsu 
acelora, cari i-au cerută se sacrifice 
pe ună preotă zelosă, pentru că 
şi-a împlinită datoria sa de preotă 
şi cetáténu, aperându-şi dreptulă 
séu de limbă.

Scie episcopulă G-herlei prea 
bine ce ínsémná, mai alesă în îm
prejurările de ac[î, când se creézá 
caşuri precedente şi scie asemenea 
câtă de bine se iolosescă cei dela 
putere de asemeni caşuri, din cari 
tragă apoi cele mai tataie conse
cinţe pentru noi.

Era dér aici impusă de inte
resele generale ale bisericei şi ale 
naţiunei o înţelegere comună a 
archiereiloră bisericei române 
greco-catolice şi lealitatea cătră 
biserică şi naţiune pretindea ca 
P. S. S. episcopulă Szabo se ţină 
séma de părerile capului bisericei 
şi a celorlalţi archierei.

Astfelă acţiunea nu era isolată 
şi de sigură, că şi resultatele ei

nu erau aşa de desastrose şi pe- 
riculose pentru ve4a şi liniştea bi
sericei.

Unu casă de cea mai mare 
însemnătate, care ne dovedesce 
relele urmări ale acţiunei isolate 
a Episcopiloră noştri în cestiunî 
de interesă generală, este fără în- 
doelă şi casulu cu gimnasiulu din 
Beiuşă, despre care vomă vorbi în 
numerulă de mâne.

Din dieta Ungariei.
Cea mai însemnată dintre şedinţele 

dietei unguresc! de pănă acum a fostü 
fără îndoială şedinţa dela 2 Decem- 
vre. In şedinţa acésta, d -nu lă  Tisza 
a fostü ţinta tuturorü atacurilorö opo- 
siţiei. ErăşI a vorbitü deputatulü Vállyi 
în numele partidei independente, pretin- 
4éndü se se înregistreze ín lege júrá- 
ménhdü ministrilorü. Beöthy Ákos în nu
mele partidei oposiţionale moderate a 
repeţită şi elü acéstá pretensiune. D-lă 
Tisza a răspunsă, că juráméntulü minis
terială nici la 1848, nici la 1867 n’a 
fostö indusü în lege, şi că prin urmare 
nici astăzi nu trebue indusü. Apponyi a 
réspunsü d-lui Tisza, că tocmai pentru 
aceea trebue, pentru-că n’a fostă pănă 
acuma.

Tóté aceste au mai mersă cum au 
mai mersă, pănă ce şl-a ridicată cuvén- 
tulă Ugrón Gábor. Estragemă şi noi 
părţile mai ínsémnate din vorbirea lui, 
părţi de altfelă amintite în numărulă de 
erl ală „Gazetei“. D upă-ce vorbesce 
despre misiunea unui ministru-preşedinte 
ungurescă şi despre marile probleme, ce 
le are elă de deslegată, şi după-ce cri
tică aspru purtarea ministrului-preşedinte, 
TJgron Gábor dice:

„Chiămarea ministrului - preşedinte 
ungurescă este, sé conducă íntréga na
ţiune înaintea regelui, la treptele tro
nului şi acolo sé se esprime astfelă: Ma- 
jestate! Tu m’ai ridicată la rangulă de 
ministru-preşedinte din mijloculă unei par
tide, eu însă nu voiu să fiu numai ală unei

partide, ci capulă guvernatoră ală unei 
naţiuni întregi. (Adevărată! Aşa este! 
în stânga estremă). Nici tu nu escl nu
mai ală unei partide, ci regele unei na
ţiuni întregi, şi étá eu îţi aducă înainte 
flórea acestei naţiuni, pentru ca să cu
nosc! în acestă naţiune nu numai pe 
aceia, cari representă 4iua de a4î, ci şi 
pe aceia, cari voră representă 4iua de 
mâne şi de poimâne, pentru ca Ta şi 
urmaşii Téi se Yă convingeţi despre 
aceea, că deşi a4i, mâne şi poimâne 
ínsemnézá ceva deosebită, totuşi com
pună numai o unitate, care totă mai 
multă se grupeză în jurulă tronu
lui. — Asta ar fi trebuită s’o facă mi
nistru - preşedinte, pentru ca tronulă sé 
ne cunoscă şi sé cunoscă şi pe aceia, 
cu cari va avé de-a face în celă mai 
apropiată, séu mai depărtată viitoră. In 
locă de acesta ce vedemă ínsé? Elă a 
dusă la curtea regelui numai partisanl 
de ai săi, o întregă familiă de politici 
(Ilaritate în stânga), ér pe cei ce nu i-au 
fostă omenii lui, i-a eschisă ca şi când 
ei n’ară fi credincioşii curţii domnitőre... 
Simţulă de dreptă ală naţiunei maghiare 
l’a violată d-lă Tisza şi a făcută sé 
avemă astă4l teritoră administrativă co
mună : în convenţia încheiată cu Ro
mânia, pentru regularea graniţei, graniţa 
Ungariei şi a Austriei a fostă înregis
trată ca graniţă unitară.... Ungaria are 
cu totului totă altă istoriă a dreptu- 
riloră sale, ér presentulă ei nu e acelaşi 
ca al^a£.ustriei, nici viitorulă ei nu va 
fi asemenea. In Ungaria este o coronă,
o suveranitate, o putere de stată.... în 
Austria ínsé, imperialismulă austriacă nu 
este altceva, decâtă împărăţia regateloră, 
ér coróna ímpératului austriacă nu este 
altceva decâtă coróna coroneloră. (Yii 
aprobări în stânga estremă.) Pentru ca 
Ungaria să-şi potă împlini problemele 
sale, trebue neapârată sé fiă unitară, ér 
interesele ei tindă spre orientă. Austria 
se ţine de civilisaţia apusului; industria 
şi comerciulă ei pentru acéea s’a devol- 
tată astfelă, ca sé potă ţine strînsă le
gate una de alta diferitele popóre. Aus-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Istoria artei creştine în Boemiapănă 
la stingerea Premyslicjiloru.

(Fine).

0 personalitate dintre cele mai în
semnate apare pe timpulü regelui Wen- 
ceslau I., care a contribuită mai multă 
la ridicarea de edificii frumóse, şi acea 
personalitate este decanulü Veit. Elă 
aduse şi seóla catedrală din Praga la cea 
mai înflori táré stare. „ Illuminaöat mentes 
hmiinum, al pote lucerna lucenslu Petru La- 
picida se numesce architectă ală ce
tăţii Politz. Apoi Guilhelmus magister 
ca constructorulă podului de pe Elba 
în Baudnitz. Se ĉ ice, că regele Wru- 
lislavu la punerea fundamentului de 
petră, la o biserică să fi dusă pe umerii 
séi 12 coşuri de pétrá. Dér şi alte arte 
au fostă eserciate cu celă mai mare zelă. 
Renumită este „crucea boemău în Regens- 
bourg. Ottokár lăsase a i-se face blidele 
de masă, din aură şi argintii. Ca artişti 
demetală se amintescă Conrad auriiaber 
in Praga. Heinrică din Viena, espertă 
în restituirea coifuriloră sub Wenceslau II. 
Ca iscusiţi măestrii de monete se potă

num i: Heinric magister monetae, Cla- 
ricius monetarius per Bohemiam, Al
bertus monetarius de Egra.

Ca reminiscenţă a artei plastice se 
pote lua aşa 4isulă sarcofagă ală S-tului 
Longjnă în biserică la Wysehradă. In 
generală în seclulü X II rămăsese plas
tica cu multă în dărăptulu architectonicei. 
Bojetech, abate din Saaz, fusese pic- 
toră şi sculptorii; elă f&uria chipuri din 
petră, lemnă şi osă. — Mai în josă cu 
ceva dice Auer: „Merită să fiă amintită 
şl clopotulă bisericei capitulare din Praga, 
celă mai mare în totă ţera, posibilă, că 
a fostă vărsată în Boemia. Ca vărsătoră 
de metală se numesce Ionă de Brabanţia, 
ca vărsătoră de clopote Rudger. îna
inte încă de anulă 1225 apare şi organa. 
Erau şi muieri, cari se întreceau întru 
ornarea bisericiloră, ca Eufemia şi Si- 
billa.

Nu trebue omise nici zugrăviturile 
de pe păreţi, cari au începută a se prac
tica ceva mai târ4iu şi în ăstă soiu de 
perfecţiune artistică se destingă penelele 
unui Yeit şi a episcopului Nicolau.“

Bisericile române, făcute parte mare 
în seclulă trecută, încă s’ară păre că au 
zugrăvitură parietală, zugrăvindu-li-se

adecă sânţii pe pânză, care se lipia apoi 
pe bârnele, ce formau păretele nevă- 
ruită. Efectulă acestei picturi pentru po- 
porulă română din punctă de vedere 
religiosă, nu a fostă şi nu este aşa de- 
sastruosă, cum ară crede unii progre
sişti pré pripiţi. 0  atare biserică are 
mai multă influinţă religiosă pentru su- 
fletulă poporului română, ca una d. es. 
văruită şi ornată unde şi unde cu câte 
o iconă; ba mai multă, ca unele, ce se 
zugrăvescă de nisce pictori meşteri- 
strică, ce chinuescă pe bieţi sânţi, câtă 
cugeţl că s’au reîntornată torturile lui 
Nerone. Pré firesce, că atarl şarlatanii 
se întemplă mai multă din nesciinţa popo
rului nepricepută, cum se întâmplă în unele 
locuri, şi bieţii poporenl plătescă scumpă 
atari lucruri şi pictură, pe cândă în 
faptă nu ajunge nimică.

Ar fi bine, ca ori ce zugrăvitură de 
biserică să nu se încépà fără soirea şi 
concesiunea autorităţiloră bisericesc!, cari 
prin o comisiune de omeni versaţi sé 
judece destoinicia pictorului întreprin- 
4ătoră. Altcum, nu-i vorbă, bietulă ţă
rână îşi varsă denariulă şi ridică biserici 
pompose, — vină apoi pictorl-strică, şi 
cu zugrăviturile loră nimioescă frumo-

sele edificii, pe lângă aceea, că mai iau 
şi sume însemnate pentru a loră mâzgă
li tură fără gustă. Am vă4ută în câteva 
biserici nisce sânţi, ce nu presintă acelă 
spirită mistică şi divină, p. es. a bise
ricei orientale, — înţelegemă în cestea 
noué. — Câţi Sânţi de pe pàmêntulü 
Greciei, Africei şi Palestinei nu suntă 
transpuşi de aceşti pictorl-strică în bi
sericile nostre cu fisionomiă, portă şi ţ i 
nută modernă!... La pictură e de lipsă 
nu desemnă numai, — e de lipsă sci- 
inţă istorică, archeologică, classicitate de 
timpuri, omeni şi spirită. Ore când vomă 
ajunge sé avemă şi noi pictori după tote 
recerinţele ?

Pentru confirmarea adevărului — 
4ice Dr. Auer — că iubirea spre arte şi 
technică a fostă mare se pote docu
menta prin uşurinţa terminiloră technicl, 
aşa d. e. vină înainte numirile : „opus 
alexandrinum“ pentru mosaioă ; „opus 
anglicanum“ pentru împreunarea ţesă- 
turei cu artea aurăriei ; „opus phrigicum“, 
pentru broderiă, festoră ; „opus italicum 
s. romanum“ pentru edificiă în forma 
cubului ; „opus veneticum ad filum“ pentru 
filigrană. Noi amă adusă aci, 4ice 
Dr. Auer“ , numai puţine date intere-
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tria trebue sé lase desvoltare liberă fiă- 
cărei naţionalităţi, fiindcă ea numai ast- 
felü se póte susţine, decă Cehii şi Polo
nii rămână ceea ce suntü. Numai astfelü 
f&cendă Austria, popórele ei nu voră 
avé tendinţe panslaviste seu pangermane. 
Ungaria întrunesce în sine condiţiile 
unui stătu unitarii, şi ea trebue sé tindă 
totă mai multă spre acesta. Austria însă 
caută să se apropiă iotă mai mulţii de 
federaţiune. (Yii aprobări în stânga es- 
tremă.) Acesta comunitate de spiritu e pe- 
riculosă, pentru-că idea1 ce preocupă socie
tatea tuturoru provin ciilorü austriace, pentru 
Ungaria este ideia disolvârii. ( Vii aprobări.) 
Idea înse, de care e preocupată Ungaria 
şi care o hrănesce aşa dicéndü, şi care o va 
susţine şi pe viitorii, pentru popórele Austriei 
ar însemna sclavia şi câ tu ş i“ . (Vii aprobări 
în stânga estremă)... După ce vorbesce 
despre consolidarea internă a statului şi 
despre moleşitulă spirită de care e cu
prinsă astădi viăţa cetăţenilora statului, 
oratorulă continuă: „Da, ministrulü pre
şedinte, în locă se întărăscă şi se or- 
ganiseze statulă, şî-a organisatü partidă; 
în locü să întemeieze viéta naţională, s’a 
gândită numai la esistenţa partidei sale; 
în locă să se îngrijescă de aşedâminte 
naţionale, elü a creată numai oficii; a 
schimbată dreptulă cu forma, dreptatea 
cu pretinia, ideile cu interesele, princi
piile cu viclenia, şi vrednicia cu slugăr
nicia (Adevărată! Aşa este î în stânga 
estremă)... Avemă noi o politică comer
cială, séu economică măcară, ca şi 
Ungaria să potă păşi îu rendulă state- 
loră îndreptăţite ?... Ş’apoi cine face ast
felă de politică internă, să nu-şi mai 
ridice fruntea în acésta cameră şi să nu 
ne mai spună, că decă elă se va duce 
de aici, ună chaosă va remăne în urma 
lui, pentru-că, de când stă elă unde stă, 
n’a produsă nimică afară de chaosă.... 
Ministrulă preşedinte nicî-odată nici mă
cară ună minută nu şl-a sciută preţui 
înalta sa posiţiă, pentru-că décá şi-ar fi pre- 
ţuit’o, atunci ar fi sciută, că posiţia unui mi- 
nistru-preşedinte este ca verfulă unei pira
mide. Ministrul preşedinte a că^ut şi totuşi 
este aici. împrejurarea acésta r.<x. face 
situaţia tristă şi nesuportabilă“... Ugron 
a terminată dicendă, că vechii regi egip
teni aveau o putere fără margini. Popo
rală, pănă când trăia regele, nu putea 
să dică nici cârcă, când însă muria re
gele, poporulă hotăra, decă se fiă înmor
mântată ori ba ?

Acei regi, eu a câroră guvernare era 
nemulţumită poporulă, nu se înmor- 
méntau, ci se lăsau la aeră liberă, ca 
totă lumea să potă vedé stadiile pro
cesului loră de descompunere şi să-şi 
întorcă faţa cu greţă (mişcare în drépta, 
aprobări în stânga). Aşa cevaşi n’a me
ritată Coloman Tisza dela partida gu-

vernului. Preţuiţi-lă dér ceva mai multă 
şi îngropaţi’lă. (Aplause sgomotóse în 
stânga).

SOIRILE VILEI.
Sistarea procesului Boda. Cetimă în 

„Luminătoriulă“ : „Scirile apărute în fo
ile streine despre acéstâ afacere nu sunt 
esacte. Noi avemă informaţiunea demnă 
de totă cre4ămentulă, că d-lă generală 
T. Doda, îmboldită şi nepăciuită numai 
de unii omeni, şi laşi şi speculanţi, de 
cari d-lă generală nu se pote scutura, a 
dată rugarea sa de-a dreptulă Maiestăţii 
Sale monarchului, în urma cărei rugări 
primite s’a dispusă apoi totala sistare 
a acelui procesă de pressă“.

Kossuth şi tinerimea maghiară. Stu
denţii universitari maghiari din Cluşiu 
nu vréu să rămână îndărăptulă celoră 
din Pesta, tocmai când e vorba de Kossuth. 
De aceea “speranţa“ naţiunei din cuibulă 
„Kulturegyletului“ 111 diua de 7 Decem- 
vre va ţină o adunare generală“ care 
se va ocupa cu următorele obiecte: 1) 
Alipire pe lângă petiţiunea fraţiloră loră 
din Pesta. 2) Scrisôrea lui Hunfalvy, 
membru în camera magnaţiloră şi pro- 
fesoră la universitate. 3) Visita dela Tu
rmă ! — Devisa loră este : Tineri ma
ghiari ! La ală doilea esilă ală marelui 
Kossuth, generaţia viitore a maghiaris
mului să nu ia parte ! Acésta să fiă de
visa, care se ne conducă pe toţi la sco- 
pulă adunării nôstre !

Câtă dragoste. Tinăra profesoră dela 
şcola unguréscà de stată din Bistriţă, 
Maté Ilona, a întemeiată pentru ajuto
rarea elevilorft delà acéstâ şcolă o fun- 
daţiune de 1000 fi., sub numirea de : 
„Fundaţiunea Baro B anfy D e z s o Mi
nistrulă de culte şi de instrucţiune pu
blică îi mulţămesce acum pentru acéstâ 
faptă.

&
Alegerea funcţionariloră comitatensi 

în comitatulă Cojocna se va face în diua 
de 19 Decemvre n. c., când se va ţine 
şi adunarea ordinară de iérnà a comite
tului comitatensă.

&* £
Piedeci în comunicaţiă. piarele din 

Pesta aducă sciri despre mari piedeci 
în comunicaţiă, ce s’au ivită 4ilele aces
tea în mai multe locuri. Se 4ice, că ză
pada adusă de unu viscolă grozavă a 
că4ută în măsură aşa de mare, că co
municaţia trenuriloră a fostă împedecată 
cu totulă şi acésta cu deosebire pe linia 
ferată dintre Viena şi Buda. Atâtă tre
nurile de povară, câtă şi cele de persone 
sosiau numai după mari întâr4ierî. In 
Viena cu deosebire, zăpada a făcută gro-

I zave piedeci în comunicaţiă. Posta dela 
Constantinopolă, Drinapolă, Sofia, Bel- 
gradă n’a putută sosi din pricina acesta 
nici la Viena, nici la Pesta. După cum 
se telegrafiază din Lemberga, comuni
caţia trenuriloră în direcţia spre Wal- 
dovice este aşa de grea, încâtă chiar şi 
pertractarea procesului emigrări loră a 
trebuică să se amâne. De altă parte sci
rile din Viena spună, că situaţia în loc 
să se schimbe spre bine, merge spre rău. 
Viscolulă cu zăpadă suflă aşa de gro
zavă, încâtă curăţirea stradeloră e impo
sibilă.

Boia de gură şi de unghii s’a ivita 
şi în Blaşiu. Tergulă de vite, ce era se 
se ţină în dilele acestea, a fostă prin ur
mare oprită pe cale telegrafică de vice- 
comitele comitatului.

£* *
Bolnavi de ochi au fostu primiţi în 

spitalulă pentru bole de ochi r. ung. 
din Braşovă în cursulu lunei lui Noem
vre 31 inşi, er 28 au fostă liberaţi; au 
rămasă la finea lui Noemvre 20 bolnavi 
de ochi în tratare. Operaţiuni de ochi 
s’au făcută 5, între care 2 operaţiuni de 
cataractă (pentru deiăturarea albeţei).

încercare de sinucidere. Alaltăeri la
4 ore o servitore săcuiancă din Curmă
tură ('Braşovă) a voită se sară în fân
tână ea să-şi curme astfelă vieţa şi nu
mai cu greu au putut’o reţine câţiva 
dintre vecini, cari prinseră de veste. Ea 
fu arestată.

& *
Concertului d-şârei Gisella G-ulyas, ar

tistă înpiană, se va da astă-seră, Joi, în 
sala hotelului Nr. 1. Pentru acestă con
certă a fostă adusă anume ună piană 
de Ehrbar cu claviatura lanko, inveuţiune 
a acestui din urmă.

Baiu românu la Aradti. Tinerimea 
româ nă din Arad Ci va arangia în 1 Fe- 
bruară 1890 st. n. la Aradu, în salonele 
otelului „Crucea albă“, unu baiu în fa- 
vorulu şoolariloru români lipsiţi de mij- 
loce, dela şcolele din locă. Comitetulă 
arangiatoră este compusă din următorii 
d -n l: Dr. Virgilâ Bogdană, presidenta. 
Dr. Silviu Moîdovană secretară, Dr. 
Georgiu Popoviciu cassaru, C. Ardelenă, 
Dr. G. Chicină, Dr. A. Demiană, I. Her- 
bay, Dr. I. Mera, Dr. C. Nicoră. V, 
Petco, M. Petcovici, Dr. P. PipoşQ, Dr. 
St. C. Popă n. Şerbană, şi Dr. I. Trăi- 
lescu, membri în comitetă.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Be lângă Reghinu, 2 Decemvre 1889.

Stimate D-le Redactoră î
Nu-i di, în care volnicia stăpânito- 

riloră Unguri să nu se manifeste faţă

de totă ce nu-i ungurescă. Cu deosebire 
bieţii noştri ţărani suntă chinuiţi şi bat- 
jocuriţi de paşalele şi haiducii ungu- 
resci în celă mai neumană modO. Etă
o dovedă:

In hctarulă Beicei ungurescl ploio- 
sulă timpă de tomnă stricândă drum ulii 
comitatensă, ce ducea dela Reghinü spre 
Săcuime, s’a dată poruncă, ca comunele 
din apropiere să-la dirăgă. Lucrătorii la 
drumă suntă parte Români, parte Un
guri. Supravighiătorulă loră este umilü 
dintre cei mai şovinişti Unguri. Batjocura 
ce-o face acesta cu Românii nu se póte 
descrie. Totă greutatea o aruncă în spi
narea Româniloră lucrători la drumü, 
pe cari i-a despărţita de Unguri, punéndü 
pe cei dintâiu ea se care pietră in spate, 
ér pe Unguri s’o împrăştiă şi să rîdă de 
ai noştri.

Eu aşa cred a, D-le Redactoră, că 
ună barbarismă, o neumanitate de felulft 
acesta este fără sămănă în statele civili
zate. Au4î acolo, opincarulă nostru, care 
suportă atâtea sarcine publice, care con- 
tribue la susţinerea şi apărarea statului 
cu sânge şi avere, să fiă folosită în lo
cuia viteloră, să fiă elă silită să care 
pétrá în spate la o distanţă de ună chi- 
lometru şi mai bine! Asta e prea múltú!

Din nenorocire m’am dusă într’o $ 
pe acolo, am fosta martoră ocularü la 
chinuirea ţeraniloră noştri. Inima mi-se 
umplu de durere, vă4endă, cum bătrâni şi 
tineri se chinuiau ducendă piétra în spi
nare. Cu deosebire m’a pătrunsă corn* 
pătimirea, când am vă4ută cum ună té- 
rană bătrână ducea în spate o părechiă 
de desagi încărcaţi cu piétrá. N’am pu
tută trece fără a nu’lă întreba, că ce 
are în desagi. După ună greu suspinü, 
îmi dise bătrânulă cu jale: „O, lasá-mé 
domnule, că de astea încă n’am pomeniţii, 
să care ómenii piétra în spate ; nu-i drep
tate pentru noi în ţâra acésta. — »Pen- 
tru-ce nu duceţi cu căruia piétra, bade?“ 
l’am întrebata eu. — “N’avemfi. domnule; 
adl, mâne gătămă tota ce amă moştenitfl, 
suntemă goli, săraci, dările cele mari ne 
pună bine!“ La audulă acestoru jalnice 
vorbe am stată ună momentă pe cugete 
şi apoi mi-am continuată călătoria mâh* 
nitö pănă în sufletă. P. d. M.

Uneltiri ungureştii în Beiuşîi.
Sub acesta litiu ama reprodusa îu 

Nr. 254 ală fóiei nóstre o scire tenden- 
ţiosă din Beiuşă, adusă de foile ungu
rescl. Aceste foi scrieau adecă, că Eo- 
mânii din Beiuşă s'ară fi presentatü îu 
numără demonstrativă la representaţiunea 
unei trupe teatrale ungurescl, pentru ca 
să asculte unu cântec a românescă, pe 
care conforma anunţului avea se-lă cânte
o cântărăţă maghiară. Românii, scriau 
foile unguresci, au aplaudată peste mé-

sante din bogăţia cea mare, ce conţine 
acestă opă. Observările şi notele ins
tructive voră servi scrutătorului de an- 
ticităţi şi istoricului ca călăuză pe tere- 
nulă lucrăriloră sale.

In urmă 4ioe: Fiă-care preota ar fi 
de dorită să-şi procure acesta opa va- 
lorosă, ca unu tesaură pentru bibliotecă, 
elă este instructivă din multe puncte 
de vedere. Va afla aci ori cine lămu
riri, pe care istoria nu le cunosce; va 
învăţa a judeca deosebitele, scole de ar- 
chitectură şi pictură, cu deosebire au
răria, cioplirea în lemnă şi osă de ele- 
fan tă ; apoi brodâriile pentru biserică, ca 
şi pregătirea potireloru şi ale altoră lu
cruri sacre bisericesc! etc. etc.

Este şi acestă opă a D-rului Neu- 
wirth ună documenta firma, că Creşti
nismul a fost şi este un factoră eminenta 
întru desvoltarea poporelora pe tote te- 
renele. S. P. Simonu.

Macsimele şi refleesiimile 
lui de la Rochefoucauld

în românesce de I .  G .  B a r i f iu .  

(Urmare).
Virtuţile se pierdă în egoismă, pre

cum se pierdu rîurile în mare.

Este greu a judeca, décá o pur
tare curată, deschisă şi corectă îşi are 
sorgintea în lealitate séu în prudenţă.

—x —
Atâtă suntemă de preocupaţi de noi 

înşi-ne, încâta adesea ceea-ce conside- 
rămă de virtute nu este alta, decâtă ună
vi ţiu, ce’i sămănă, şi pe care’lă ascunde 
egoismula.

—x—
Suntă două specii de euriositate: a 

egoismului, care ne îndemnă a seiriei, 
ceea-ce ne póte folosi, si a mândriei, care 
isvoresce din înclinarea de a set, ceea-ce 
alţii nu sciu.

—x—
Este mai consulta a întrebuinţa in

teligenţa nostră pentru a suporta năca
zurile presente, decâtă a ne ocupa de 
cele ce ne aşteptă.

— x
Esistă două specii de constanţă în 

am oră: una derivă de acolo, că mereu 
aflămă motive nouă pentru acésta în per
sona ce-o iubimă ; alta din împregiurarea, 
că considerăm a ea onóre a fi constanţi.

—x—
Constanţa în amoră este o necons- 

tanţă vecinică, în puterea căreia inima

nostră se ataşeză una după alta la tote 
calităţile superiore ale persoriei iubite, 
preferindă aci pe una, aci pe cealaltă; 
aşa, acestă constanţă nu este decâtă o 
neconstanţă, legată şi mărginită de ace
laşi obiectă.

—x—
Perseveranţa nu este nici a se reproba, 

nici a se lăuda, pentru-că ea este numai 
durata unora intenţiunî şi sentimente, 
pe cari nu ni-le putemă nici lua, şi 
nici da.

— x—
Ceea-ce ne intereseză la cunoscin- 

ţele nouă nu este atâtă, că ne-amă să
turată de cele vechi seu plăcerea de va
rietate, câtă mai multă supărarea a nu 
fi de ajunsă admiraţi de cei-ce ne cu- 
noscă bine, şi speranţa de a fi mai 
multa admiraţi de cei-ce încă nu ne cu- 
noscă aşa bine.

—x—
Ne plângema câte-odată cu uşu

rinţă de amicii noştri, pentru de a jus
tifica de mai înainte uşurinţa nostră.

—x—
Esistă o neconstanţă, care isvoresce 

din uşurinţă seu slăbiciune de minte, 
când acesta accepteză păreriie tuturora,

şi o alta mai de iertată, care îşi are sor
gintea în desgustă.

—x—
Părerea nostră de rău nu este atâta 

părere de rău pentru răulă, ce Tama fii- 
cută, câtă temă de răulă ce pote se ur
meze din acesta pentru noi.

—x—
Viei uri le constituescă o parte a vir

tuţii oră, precum veninurile constituesci
o parte din medicamente. Arta le îm
preună şi le domolesce, şi se folosesce 
de ele cu succesă coutra relelorfi din 
vieţa omenescă.

—x—
Suntă crime, cari devină nevinovate, 

ba chiar onorabile prin splendore, nu
mără şi mărime; de aci urmeză, că fur- 
tuia se consideră de toţi ca desteritate, 
şi răpirea pe nedreptă de provincii, ca 
cucerire.

—x—
Recunoscem greblele nostre, pentru 

ca prin sinceritate să reparămă scăderea, 
ce ne causeză în ochii altora.

—x—
Esistă eroi în rău ca şi în bine.

—x—
Nu despreţuima pe toţi câţi au fi



Pagina 3 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 262—1889.

sură multă pe cântăreţa, care a cântată
românesce, aşa că densa a fostă silită 
sé repeteze cánteeulü. Deórece ínsé cân- 
tăreţa acum a doua oră a cântată numai 
melodia, dér cu textü ungurescü, Ro
mânii, între cari d-nii Severă Bocşană, 
Vasiliu Dumbrava, profesorü gimn., Ga- 
vrilă Cosma şi alţii au începută să mur
mure, ér Bocşană sé strige „abzug“ şi 
sé ameninţe pe cântăreţa.

Noi amü bănuita, că şi în casulü de 
faţă avemö de a face cu nisce unel
tiri unguresc!. Precum aflămă acum din 
nisce declarări publicate în „Szabadsag“ 
din Oradea-mare dela 28 Noemvre, bă- 
nuiéla nostră a fosta întemeiată. E tă ce 
se dice în aceste declarări:

D-la Severă BocşaniÍ declară în „Sza
badság“, că nu este adevérata, că Ro- 
ioSltíK^'ara fi presentatö in corpore la 
teatrulü ungurescö şi încă de draguM unui 
cântecu românescu, deórece nu numai cu 
ocasiunea acésta, ci de regulă. Bomânii 
formCsă majoritatea puMimlui şi la alte 
ocasiunl de felulü acesta. D-lü Bocşană 
spune, că memoratula teatru ungurescü 
este sprijinită cu căldură din partea Ro- 
mânilorii, ceea ce dovedesce, că în Beiuşa 
nu este nimenea insultata pentru vorba 
ungurescă. Decă dénsula şî-a esprimatü 
nemulţămirea la audulă cântecului româ- 
nesca, care pe jumétate s’a cântată după 
melodiă unguréscá, jumétate după me- 
lodiă románéscá, a fosta silita şi îndrep
tăţită s’o facă acésta, deórece cântecula 
românesca a fosta una cânteca batjoco- 
ritora, în care se cuprindă şi vorbele 
acestea: rAz oláhok, as oláhok facsipoben 

járnak“ (Valachii, Valachii pórta papuci 
de lemnă) etc.

Cântăreţa Victoria Demeny declară, 
că de 2 luni, de când petrece în Beiuşiu, 
a fosta câta se póte de bine sprijinită 
din partea publicului, atâta maghiara, 
câta şi româna. Bomânii i-au presentatö 
frumóse buchete şi cununi de flori. Ca mul
ţumită pentru acésta, ea s’a hotărîtă sé 
cânte şi câteva cântece poporale româ- 
nesci, pentru ceea ce a fosta furtunosa 
aplaudată. Când a cântată unii cântecu 
românescu cu textu maghiaru, câţiva tineri 
au strigată „a b z u g dér n’au insultată pe 
nimenea. Aceste strigăte abia s’au pututü 
observa, căci curând fură suprimate de 
strigătele: „halljuk“, „ujra“ „eljen“, la 
ceea ce ârăşl a începută şi a cântată 
trei melodii românesc!.

A treia declarare o face însuşi năs- 
cocitorulü minciuniloră, adecă informa- 
torula lui „Szabadság“, care declară, că 
d-nii Vcisiliu Dumbravă, profesoră, şi Gu- 
vrilă Cosma n ’au luatü parte la acestü 
„scandalűu, ba din contră ei s’au silita 
sé îmblândescă lucrula.

Tote aceste declarări se publică în 
„Szabadság“, care din parte-i încă recu

nosc©, că cele ce le-a serisö au foştii 
neadevéruri; nici pe d-la Bocşană nu-lă 
găsesce „vinovata“, căci în teatru este 
ertată a-şi eprima nemulţumirea.

Ca sé pună verfă comediei, şo- 
viniştii au ordonatü şi în afacerea 
cântăreţei maghiare din Beiuş cerce
tare, despre care vom mai raportape 
largii mâne, când ne vomă da şi 
părerea asupra atitudinei Româ- 
nilorü Beiuşenî faţa cu comedianţii 
unguri. Red.

Ia a ."v ita ,re -
Adunarea generală ordinară a R ţu- 

niunei femeiloră române pentru ajutorarea 
véduvelorű sérace din Braşovii şi Săcele se 
va ţine în diua de Sântula Andrei, adecă 
Joi in BO Noemvre st. vechiu, în sâla 
de desemnö a gimnasiului românescü din 
Braşovii, la 3 óre p. m.

Fiinda la acést-á adunare şi alegerea 
unui Comiteta nou, suntü învitate ono
ratele membre ale acestei reuniuni a lua 
parte în numéra câta se póte de mare.

__________  Comitetulü.

C o n v o c a r e a
adunărei generale a Despărţământului alü 
VIII ala „Asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporu
lui románü.“

După-ce activitatea despărţământu
lui VIII. din comitatulü Albei-inferióre, 
prin unele evenimente nefaste, dela 
anula 1887 s’a íntreruptü şi comitetulü 
alesü şi neconstituita nu şî-a mai putută 
ţinâ şedinţele sale îndatinate, subscrişii, 
în interesula celei mai sfinte cause a po
porului româna, convocă prin acésta o 
adunare generală a despărţământului în 
oraşula Alba-Iulia, pe 4̂ ua de 17 De- 
cemvre st. n. 1889, la 2 óre după amé(|i, 
în edificiula şcolei gr. or. din oraşa.

Toţi inteligenţii şi toţi cei-ce do- 
resca a conlucra pentru cultura popo
rului románü suntü poftiţi a lua parte 
la acestă adunare.

Obiectele adunărei generale vora f i : 
alegerea direotorelui şi a membrilora de 
comitetü alü acestui despărţământa, pre
cum şi deliberarea obiectelonl supuse, 
conforma regulamentului, la apreţiarea 
adunărei generale.

A lb a - I u l ia ,  în 16 Noemvre 1889.
Al. Tordăşană m. p., Sitneonu Micu m. p.,

protopresbiterü- protopopü.
Rubinu Patiţa m. p.,

advocatü.

Domnii membri ai „Societăţii de 
lectură a inteligenţei române din Orăştia 
şi ju ra“, se convocă pe calea acésta la 
adunarea generală, ce se va tiné la 8 Ia
nuarie st. n. 1890 la 3 óre p. m. în lo- 
calulü societăţii süsü amintite.

O r ă ş t  i ă, 2 Decemvre 1889.
Comitetulü.

ţiurl, ci pe toţi aceia, cari nu au nici o 
virtute.

—x—
Numele virtuţii servesce egoismului 

tota aşa de avantagiosa, ca şi viţiula.
—x—

Sănătatea sufletului nu este mai 
forte, deeâta sănătatea corpului; şi pe 
câta de străini ne închipuimă a fi de 
pasiuni, totuşi suntemă în pericula a fi 
răpiţi de ele, întocmai cum ne putema 
îmbolnăvi, când ne simţima sănătoşi.

—x—
Se pare, că natura i-a pusa la nas- 

cere fiăcăruia ţînta lui în viţiu şi în 
virtute.

—x—
Numai omeniloră mari li-se iertă 

şi scăderi mari.
—x—

S’ar pute 4ice : vi ciurile ne aşteptă 
în călătoria vieţii nostre ca şi nisce bir- 
taşî, la cari trebue să poposima din sta
ţiune în staţiune şi mă îndoiescă, d6că 
esperienţa ne-ar trece pe dinaintea lorii, 
oând ne-ar fi permisa a face drumulă 
pentru a doua oră.

—x—
Când ne părăsesca viţiurile, ne mă-

gulimü cu credinţa deşârtă, că noi le-am 
părăsita.

—x —
Esistă recidive la morburile sufletu

lui, ca şi la cele ale corpului. Ceea ce pri- 
vima ca însănătoşare, este numai o lân- 
cedire séu schimbare a răului.

—x—
Defectele sufletesci sunta ca ranele 

corpului: ori câta de cu îngrijire s’ar 
şi vindeca, ranele totuşi rămână şi în 
tota momentula sunta în pericula a se 
desface din nou.

—x—
Ceea ce ne împiedecă adesea a ne 

supune numai unui singura viţiu este, 
că avemü mai multe.

— x—
Uităma greşelile ntfstre iute, când 

nimenea altuia nu le scie.
—x—

Suntü omeni, despre cari nu poţi 
cugeta nimica rău, décá nu l’ai fi vă- 
(iutü; dér nu esistă nimenea, la care 
ne-ar surprinde, când , vedemü réulü 
făcuta. (Va urma).

TELEGRAMELE „GAZ. TBAIf S*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 5 Decemvre. Deórece 
faimele despre bolnăvirea cance
larului imperialü se susţineau, mi- 
nistrulű Boetticher a găsitu de cu
viinţă a le desminţi categoricii în 
parlamentul germanii. Comisiunea 
aJâsă pentru esaminarea legei so- 
cialiştiloru se întrunçsce acfï erăşi 
la o şedinţă. Se crede, că resulta- 
tulü sfătuiiei va fi negativii.

Colonia, 5 Decemvre. „Grazeta 
de Colonia“ anunţă din Peters- 
burgü : Marele duce Vladimir, când 
a foştii la Parisü în timpulü din 
urmă, a fostű însărcinaţii din par
tea Ţarului de a linişti guvernului 
francesü asupra visitei sale făcute 
la Berlinu, ceea ce i-a şi succesü 
pe deplinii marelui duce.

Petersburgü, 5 Decemvre. Fai
mele dşspre bolnăvirea Ţarului nu 
se adeverescu.

Bucurescî, 5 Decemvre. Senatul 
a alesu comisiunea pentru redac* 
tarea răspunsului la mesagiu după 
lista aprobată de guvernă.

Zanzibar, 5 Decemvre. Emin- 
paşa şi Stanley au sositu la Bă
găm oy o.

Viena, 5 Decemvre. Banclierulii 
Kandler, care deduse falimentü, a 
fostü aséra arestatü.

Timişora, 5 Decemvre. Tribu- 
nalulu de aicï a decisă a pune în 
stare de acusare pe Farkas, Szo- 
bovits şi Püspöki pentru mituire 
şi falsificare de documente, ér pe 
Veigott pentru participare la crimă. 
Pertractarea finală va fi în 8 Ia
nuarie anulă viitoră.

DIVERSE.
Aritmetica în Francia veche. După

cum se vede, popórele orientale au fosta 
calculatori ingenioşi. In Occidenta nu 
mai puţina. In Francia, pe la anula 1000, 
se făcea socotela pe degete, şi într’una 
din scrierile sale Alcuin indică mijlocuia 
de a număra în acesta chipa pănă la
10 mii. Şi acésta e forte simplu. Osele 
colora din urmă trei degete dela mână 
dau unităţile; ale celorlalte două degete 
dau decimile. Astfelă cu o singură mână 
poţi număra pănă la o sută. Décá acum 
convenima, ca fiăcare osciora dela mâna 
cealaltă să preţuiâscă de o sută de ori 
mai multa, decâta osciorele dela ântâia 
mână, putema atinge în acesta modü 
cifra de 10 mii, produsă alü multiplicărei 
lui 100‘ prin 100. Cu tímpula acestü soiu 
de număraţiă a fosta părăsita.

(„Naţionalului).
„Newyork Herald“ aduce din Ber

lina scirea, că ímpératulü Wilhelm şi-ar 
fi dată Sâmbăta trecută învoirea, ca 
principesa Margareta sé trécá la religia 
ortodoxă şi astfelă sé se uşureze efee- 
tuirea planului de căsetoriă între prin
cipesa prusiană şi principele moştenitora 
rusescă.

Catastrofă grozavă. O telegramă din 
New-York anunţă, că într'una din nop
ţile trecute a isbucnită foculă íntr’unü 
edificiu cu opta ridicăturl din Mineapolis, 
priemuindă o grozavă catastrofă. In 
edificiula acesta erau stabilite mai multe 
tipografii, dintre cari una în etagiulă< 
ală 7-lea, ai căreia lucrători n’au avută 
nici ună mijlocă de scăpare, fiindü uşile 
închise. In desperarea lorü mulţi dintre 
lucrători au sărita pe ferestri sdrobin- 
du-se de pavagiu. Unuia dintre cores
pondenţii diarului „Tribuna“, care se ti- 
păria aici, necutezândă a sări pe te
restră, ridicându-se pe parcanulă ferestrei, 
în desperarea lui s’a înpnşoată în capă. 
Cela puţină 20 de omeni şi-au aflată 
aici mórtea. Mulţi alţii abia au scăpată 
gravă răniţi.

Dîuă critică. Deşi diua de 1 De
cemvre nu se află între cele anunţate ca 
critice ale lui Falb, totuşi pentru Serbia 
a fostă o adevărată di critică. Se tele- 
grafeză adecă din Belgradü lui „N. Fr.

P r.u; că în districtulă Cacki s’a simţită 
în 1 Decemvre n. ună puternică sgomotă, 
ca ună durduită, şi că îndată au cădută 
mai mulţi meteori, ér dimpreună cu acesta 
s’a simţită dela apusă spre răsărită cu
tremură de pământă. In tr’aceea din 
adeaculă pământului isbucni ună mugetă 
aşa de grozavă, încâtă ómenii credeau 
că au esplodatü magazinele de pravü 
din împregiurime. In urma cutremu
rului s’au mişcată mai multe case. Spaima 
a cuprinsă forte multă pe locuitori. Cu* 
tremură de pământă s’a mai simţită şi 
în Jagodissá, Jegevicze, Granica, Viljusa, 
Ciaciak, Kraguevacz, Ciupria şi Pa- 
racin.

Inventatoriulü telegrafului. In filele 
trecute inginerulă Thomson a ţinută o 
prelegere publică despre desvoltarea elec
tricităţii. Cu ocasia acésta inginerulü a 
amintită şi faptulă insămnată, că ideea 
telegrafiării îşi are originea dela unü 
bărbată scoţiană, care pe la anulă 1753 
a scrisa în diarulă „Scots Magazin“ 
câţi-va articol!, subsemnaţi C. M. în cari 
desvoltă ideea fundamentală a telegra
fului.

Dom Pedro în Europa. Din San-
Vincent i-se comunică agenţiei „Reuter“, 
că Dom Pedro dimpreună cu familia sa 
a sosită acolo în 1 Decemvre pe la me- 
4ulü nopţii cu vaporulă „Alagoas“. Toţi 
membrii familiei suntă pe deplină sănătoşi. 
Ex-împăratulă Dom Pedro a comunicată 
prin depeşe nóptea cu regele, că va 
merge în Lisabona şi, ca de obiceiu, va 
trage la otelulă Braganza. Impăratulă 
a mulţămită regelui pentru cuartirulă ce 
’i l’a oferita acesta în palatulă său, dér 
n’a primita nici de cum sé se încuarti- 
reze la elă.

Onorariulű scrierilorü lui Stanley. — 
Se scrie din Londra, că Stanley şi-ar fi 
véndutü dreptulă de proprietate ală scrie- 
riloră, ce vorQ cuprinde espediţiile sale în 
Africa, librăriei lui Sampson Low, cu
40,000 funţi sterlingl, adecă cu 400,000 fl. 
de-ai noştri.

Necr ologii.
Subscrişii cu inima frântă de durere 

facă cunoscută, că prea iubita soţiă, resp. 
mamă, Maria Aurelia Căluţiu născ. Gai- 
tanu, astă4i la 8 óre dimin0ţa a părăsită 
acéstá vale a plângeriloră în ală 32-lea 
ană ală vieţei şi ală 13-lea ală fericite^ 
sale căsătorii, lăsândă după sine pe ne_ 
mângăiatulă séu consórte şi trei cop- 
minorenl. Astrucarea va avé locă în „ 
Decemvre la 2 óre p. m. în cimiteriul 
parochială. Dicso-Sân-Mărtina, în 1 De 
cemvre 1889. Fiă-i ţărina uşoră şi me
moria binecuvântată. — Simionu Căluţiu" 
advocata, ca consórte; Pulclieria, Mar-: 
cianu şi Măriuta H., ca fii.

C u r s u l u  p i e ţ e i  B r a ş o n l i
diö 5 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românesci Cump. î>.34 Vend. 9.36
Argintü românescü - n íí.BO 9.3S
îî^poleon-d’orl - - - „ 9.88 9.41
Lire turce?cï - - - 10.65 „ 10.70
Imperiali - - - - r 9.70
Galbinî „ 5.54 5.58
Scris. fonc. „Albiaa<'<b’,,/(i n 101.—

„ r. „ B°/n » 98.50 „ 9 9 .-
Ruble rusescî - - - „ 124.50 „ 126.—
Mărci germane - - 57.70 . 58.—
Discontulü 6—8"/,, pe anii.

Cursulü la bursa de Viena
dia 4 Decemvre st. n. 1889.

äenta de aurü 4 " / „ .......................... 101.10
Renta de h â r t iă 5 % ............................ 9V.75
împrumutul*, cäilorü ferate ungare -

114.20
dto argintü..........................

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.80

Amortisarea datoriei căilora ferate de
ostii u.ngare (2-a emisiune) -

Amortisarea datoriei căilortl terate de
ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.75

Renta de aurii austriacă..................... 108.—
LosurI din 1860 ............................... 139.75
Acţiunile băn cei austro-ungar• - - 922. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 334.75
Acţiunile băncei de creditü austr. 316.25
G-albenl împărătesei............................... 5.61
Napoleon-d’o r î .................................... 9.40Y2
Mărci 100 împ. germane . . . . 57.—
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 118.25

Editoră şi Redactorü responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.



agma GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 262— 1889.

„ALBINA»,
institutu de creditu şi de economii

Z T ilia la ,  B r a s o v u .*

Amanetesâ mărfuri
cu interesele cele mai ieftine

în sensulu regulamentelor!! ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.

Informaţiuni mai de aprâpe se pottt lua 
4ilnicu în biroulu institutului, piaţă, No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,26

Publicaţiune.
Comuna Sâncelu, situată imediată lângă Blaşiu, cu locuitori de 

2000 suflete, esarendézá dreptulü de crîşmăritu prin licitaţia publică 
pe anii 1890, 1891, 1892. Licitaţiunea va fi în 12 D ecem vrie, pre
ţuiţi strigărei 1 7 2 5  fl. v. a.

Condiţiunile se potă vedé în cancelaria notarială din Sâncelu.

Antistia comunală.

= i  Cu preţurile scăzute. = -
Din causa schimbării localului, a lipsei de spaţiu şi fiind 

aprope şi sărbătorile Crăciunului, recomandă onor. publică 
următorele articole: Stofe moderne pentru rochii de dame,pă
lării din pâslă, castoră (biberă), precum şi totă feluJădepene Z  
şi panglici Iersey pentru dame şi copii, hăinuţe deharas, man- 
ş6ne, fuste şi corsete (mieder), covore, perdele de Iutte şi de 
dentelă în mare asortimentă.

Asemenea se află de ven4are rafturile complecte dela o 
prăvăliă cu preţă ieftină. £

Se primesce ună ucenică cu testimoniu bună dela şcolă. X

Piaţa mare şi colţul îi delà Têrgulu cailorii.

Sz. 7449—1889 tkvi. 226.1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Bontoiu András végreh aj tatónak néhai Negusiu Iuon hagyatéka s illetve őrö- 
kössei özv. Negusiu Iuonné, Iarka Paraschiva s gyámsága alatti kisk. Negusiu 
Demeter, Olimpia, Emilian és Iuon végrehajtást szenvedők elleni 1200 frt. tőke- 
követelés és járulékai iránti vegrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a brassói kir. járásbiróság) területén lévő Brassó város területén fekvő, a brassói 
8223 sz. tjkvben A-j-2995 és 2996 alatt foglalt ingatlanra az árverést 457 frt. 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 188.9 évi Deczember hó IG-ik napján délelőtt 9 órakor ezen tkvi ha
tóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számitott és 
az 1881 évi november hó 1-ón 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében kiállitott szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni.

Brassó, 1889. évi September hó 2-án.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l  ii P r e d e a l ü —B u d a p e s t a B . - P e $ t a - A r a d n - T e i u i |T e i i i $ - A r a d i i - B . - P e s t a !

Trenü Trenü | Trenü Trend« 
Rccele- accele- omni- per- 

ratű. ratü bus sóne

I Trenú 
Iaccele- 
j râtul

Viena
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Varad-Velencze
Fugyi-Vásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bncia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nftdeşel

Cluşiu |

Apahida
Oliiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţultl de süsü
Aiud
Teiusú
Cráciunelú
Blaşiu
Micásasa
Copşa mica
Mediaşu
Elisabetopole
SigMşora
Haşfaleu
Homorodü
Ágostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovii |

Timişu
P r e d e a l ú

Bucurescí

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3 .—
3.31

8 . - :  
2.—i
4.05Í'
5.46!

3.10
7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

4.24 9.05
4.52 9.35

Tren de 
per

5.49 sane

6.02 10.35
11.02ó.l4
1123

7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
.8.38 2,26

3.11
9,18 3.24

3.54
4.09

10.08 4.39
10.32 5.11
11.07 5.45

m a
12.31 Í 7.32

i 8.17
! 8.37

: 1.20 9.06
• 1.40 9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

jj Bucurescï 
ß 101* •• e €l e «11*
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31

Timisü

Braşovii j
Feldióra 
Ap aţa
Ágostonfalva
Homorodü
Haştaleu
Sigliisóra
Elisabetopole
Media,sü

*6.38 
16.56 
!-7.15 
!l 7.48 
! 19.13 
110.04 
10.12 

! 10.19 
110.45 
111.34
s l2 . l l
112.29

3.35
4.07

7.35 
112.50 
I 1.19 
! 1.55 
j 2.15 
I 2.47

3.56

5.28
5.57

7TTT

Trenü
om ni
bus

Trenu
accele
raţii.

Tren de 
per- 
sóne

C o p ş a - m ic ă —T ib i in

4.40
9.12
9.41

10.17
T o4
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04

Copşa mică ;
1

1Micăsasa
Blaşiu 7.09
Craciunelü
Teiusü 7.42
Aiudü 8.05
Vintulü de süsü
Uióra
Cncerdea 8.32
Ghirisü 9 . -
Apahida

Cluşiu j 10.21
10.41I

Nádaselü
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-TeLegd 1.29
Fugyi-Vásárheli
Várad-Velencze

I
Oradea-mare j 1.54

2.04
; P. Ladány 3.20
iSxolnok 5 . -

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

I 6-47 
! 11.50

Budapesta
Viena

T M
1.40

^6.45
”7.06
17.22

7.37 
:8 .03 
18.24 
? 9.04

9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

Trenü
mixtü.

8 .-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

J \8 0
11.51
9.55

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

JÜ.32

s6.11

Ü6.43
=•7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55

Viena
Budape«ta
Szolnok

Aradú j

Glogovaţo
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborçmü
Zamù
Gurasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
VinţulCi de josü 
Álba*Iiilia 
Teiusú

Trenü
omni-
bns

Trenü
de

pers.

Trenü 
de ! 

;p  ers. !
Trenü
m ixt

Trenü _  
de Tre.nu 

pers. m ixt

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

11.

8.55
9.54

7.40 
10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

9.30
12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. 
11.29 
12.02 
12.19

1.06

3.40jjTeiiisű
Alba-Iulia
Vinţulii de josü 
Ribotü 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.06!
6.18j
6.43Í
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37! 
10.53! 
11.39 
12.01! 
12.29 
12.45

1.24

Aradú j

Szolnok
Budapest»

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47

1.42
2.32

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

Copşa-micâ
Şeica mare 
Lómnesú 
Ocna 
Sihiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S i b i i i i - C o p ş a - m i c &

Sibiin 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçù 10.05 10.40
Şeica mare ,10.40 11.10
Copşa-mică ;11.09 11.35

_5.35i
6.011
6.44 
7.25!
7.44

C u c e r d e a  -  O ş o r h e i u  -  

R e g l i i n u l u  $ ă § e $ c u

6 .-
1.40 6.05!

S im eria  (Piski)-I*etr©seiiî P e tr o şem -S im e r ia  (Piski)

’.15

I K i i r e i u - L i a d o ş H - B i s t i ' i ţ a  jl B i s t r i ţ a - j f l i i r e ş î i - I j u d o ş u

Muresă-Ludoşă
Ţagu-Budatelecu
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa 
T.27ij Tagü-Budatelecù 

] ]_ j  ___! Murësù-Ludosù

Notâ: Numerii încuadraţi cu linii gróse însemnezi orele de nópte.

Simeria 6.47 II '11.54|;PetroşenI i 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37!jBaniţa !10.17 5.12
Haţegfi 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23iiPui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 ^•^^iHaţegă 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53jstreiu 1.12 8.14
Petroşeui 12.30 4.25| Simeria 1.51 8.50

A  r a d  i i —T i  m  i s ó  r a•> !1
T i m i ş o r a — A r a d u

Aradâ 6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

€ r l i i r i ş u —^ T u r d a T u r d a —O l i i r i ş i i

Ghirişâ 9.33
1

4.19
1

Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghîrişi 8.50 3.40

§ Í ^ I i i § ó r a - O d o r l i e i i i O d o r l i e i u —S i | ţ l i i ş 0 r a

Sighiş0ra 6.05 Odorheiu 6 .—
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 8.56

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşa 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 6 27Oşorheiu j 6 . - 4.58
Reghinul-săs. 7.35 7 . -

K e ^ l i i i iu l i i  § ä § e § c ä -
O ş o r l t e iu - C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.25 8 . -
Oşorheiu < 1 0 .- 9.49

1 6.45 12.15 10.20
Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludo şti 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e r ia  (Piski)->Uni ed.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

U n ied .-S iiiier ia  (Pisk,).

Lniedóra
cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşorti.


